

深圳管理电动车 禁令将变“限令”

相关条例草案修改稿已提交该市人大审议

新华社深圳6月29日专电 正当深圳市交警局此前规定的7月1日对电动车正式罚款临近之日，近日提交深圳市人大审议的《深圳经济特区道路交通安全管理条例（草案修改建议二稿）》对电动车的表述发生了一些变化，这也让似乎已是“板上钉钉”的深圳电动车“禁令”有了变化的可能。

5月26日，深圳市交警局颁发一纸电动车禁令：在主要市区全时段“限行”电动车，将拥有50万电动车的深圳推到了风口浪尖之上，引发了民意对“一刀切”做法的强烈反对。不少媒体对深圳这一举措予以不少批评，认为未经听证、未

考虑低收入群体需求的“一禁了之”背后是“懒政思维”。

而日前提交深圳市人大审议的相关条例草案修改稿中，记者注意到，关于电动自行车的表述发生了明显变化。草案修改稿在原条例规定公安机关交通管理部门可划定特定路段、时段，限制电动自行车、摩托车、电瓶车上路行驶的基础上，增加了“经市公安交通管理部门批准并核发专用标志的警用车辆及从事邮政、快递、市政公共设施抢修业务的车辆除外”的相关内容。此外，草案修改稿还明确规定，“车身重量超过四十公斤、实际最高时速超过二十公里的电动自行车等非

机动车不得上道路行驶。电动自行车、自行车等非机动车上道路行驶时不得超过法律、法规规定的最高时速，不得违反规定载人、载物。”

有关专家认为，相关修改意味着深圳对电动车从原来“全部禁止”转为“以限为主”，在立法层面已经为受电动车“禁令”影响较大的部分低收入人群预留了“政策出口”。

记者采访的一些深圳电动车主对此表示“谨慎欢迎”，认为修改体现了深圳对民意的尊重。但仍有车主担忧：“如果和过去一样还是在主要市区全时段限行，那禁限的作用并不明显。”

»观点

从禁到限，是一大进步

“一禁了之”的简单社会管理思路，引发了社会强烈的质疑和批评。深圳丽欣电动车行经理郑丽学说，深圳市早在1997年就取消了自行车道，“在没有给电动车一个足够合适的路权空间的情况下，将所有交通事故的原因都推给电动车本身，实在让人无法接受。”一些人士则担忧，深圳的“禁令”会被其他城市群起仿效，对中

国电动车产业造成致命影响。针对“禁令”，著名网购企业京东商城首席执行官刘强东则在微博上诉苦：“禁电，让我们不得不租赁更多站点，缩小配送范围。租金大幅提升、配送效率下降，成本一下子提高了40%。”

在深圳市人大常委会的审议中，部分常委会委员就认为，对于城市电动车而言，社会管理必须体

现出人性化的特征，而不能简单地“一禁了之”。“深圳从禁到限，是一大进步，体现了中国地方政府部门的管理思维开始具备越来越多的柔性因素。在牵涉到社会群体复杂利益的问题上，我们的思维不能总在‘禁’上打转，而要在创新社会管理上做文章。”深圳大学管理学院公共管理与公共政策研究所副所长肖俊说。

综合

»对话

中国行政管理学会副秘书长毛寿龙：
科学和民主决策有了更多空间



毛寿龙

中国
人民
大
学
公
共
政
策
研
究
院
执
行
副
院
长
，
中
国
行
政
管
理
学
会
副
秘
书
长

现代快报：深圳在管理电动自行车问题上出现的变化，让很多人长出一口气。应作何评价？

毛寿龙：深圳是先做决策，引起反弹。禁令改成限令，这还是体现了对民意的让步。毕竟还有一些特殊行业需要关照，不能都禁了。而且也应老车老办法，新车新办法，然后逐步淘汰。

不可否认，目前的这种改变，已经是一个进步。说起来，电动自行车难以管理，也是一个问题。我们的行政标尺还是，城市要整洁，交通要有序，一些电动车钻来钻去，直观地来看这种现象当然不能让人满意嘛。

现代快报：按照今年3月公安部、工信部等联合下发的有关加强电动自行车管理的通知精神，不“简单禁止”当为基本要求。

毛寿龙：这一通知，实际上涉及到稳定问题，涉及到老百姓的切身利益，你若简单禁止，会带来负面效应。毕竟已经卖出那么多了，要是说禁止就禁止，也没那么容易。从技术标准来说，的确也有争议，而来自电动自行车行业

的数据表明，电动自行车的交通事故率在下降，不见得就比汽车的高。从这个意义上讲，以安全原因来禁电动自行车，的确是有点问题。

现代快报：对于这一通知精神，一些地方并没有很好地理解，在执行上也存在偏颇。

毛寿龙：这一通知并没有强制要求，只是提出“不要简单禁止”的建议，问题是，如果条件具备的话，“简单禁止”似乎也可以。“禁”也可以，但不能“禁止”，要考虑到各方面利益存在的复杂性，要照顾到各个群体的特色需要。

现代快报：这件事情对于各地制定公共政策也应该有启示作用。

毛寿龙：的确，应该强调科学决策。科学决策的程序要搞好，在相关事务上应该强调更多更好的证据，不能笼统地说。要搞好调查工作，在进行民主决策时要听听利益相关人的意见。如果大家都愿意看到电动自行车的存在，那也不是坏事，毕竟现在油价太高了，停车费等费用也很高，想坐公交车又太挤。

现代快报：从禁到限体现了地方政府部门的管理思维开始具备越来越多的柔性因素，你怎么看？

毛寿龙：在管理上身段放软了。换句话说，科学决策和民主决策有了更多的空间，而且针对各个方面的利益，政策的复合程度提高了，毕竟政策不能简单化嘛。

快报记者 刘方志

»中国观察●椿桦专栏

地沟油泛滥的根本原因还是没人管

地沟油生产步入机械化、规模化，已经成为事实。新华社记者暗访京、津、冀等地多家地沟油窝点发现，这些窝点日加工能力合计已近百吨，加工工艺、提炼设备均属精良。在天津，一家加工厂负责人称他们的日加工能力30吨左右，设备一流，且各种证件齐全，不怕检查，甚至通过了QS认证。在北京，据说有数千人从事这一行当，年产值几个亿。记者将一批地沟油样品送至国家食品质量安全监督检验中心，其中两瓶样油的检测结果竟符合食用植物油和食用动物油的一般指标要求。中国粮油协会油脂分会长王瑞元给出的说法是：目前还没有检测地沟油的有效办法。

（6月29日《京华时报》）

看看，如今的地沟油生产，再也不局限于小作坊，也不必偷偷摸摸地干。这个被人们恨得牙痒痒的行业，俨然发展成形势大好的产业链了。所谓的窝点，只是一种贬称，实际上，这些窝点差不多已公司化、集团化了。如报道所示，这些窝点出产的地沟油产品，不断流向食品加工企业、粮油批发市场，甚至以小包装形式进入超市。更令人不安的是，有知名的食品企业也去那儿采购地沟油做原料——该知名企业是哪个企业？这个问题不能忽略，查出来的话，没准儿又是一个炸弹级公共事件。

地沟油能从地下跑到地上活动，说起来恐怕免不了又要回到监管这个老话题了。地沟油问题，说到底还是阻截的力量够不够的问题。我们看看监管部门是怎么说的：记者采访北京市市政市容管委会，得到的答复是，餐厨垃圾处理仍处于无序状态，相关处罚权归城

管。北京市城管执法局则称，他们没有相关执法权。北京市工商局称，市场上的地沟油应当由质监部门判断。北京质监局却表示，地沟油问题主要靠市民投诉，近两年来他们没有收到过相关投诉。

绕来绕去，问题的终点又回到起点。如果大家记忆力不坏，会觉得这又是老生常谈——去年，郑州市质监、工商和卫生等部门面对地沟油问题都曾不约而同地声称：“地沟油主要不归我们管。”这么想来，你大概就该明白，为什么专家说地沟油检不出来了吧。这种事情谁都不管，或不想管，自然也就没人检测。而且既然谁都不必承担责任，这个检测的技术也就没必要与时俱进了。

所谓的检不出来，有时候也未必是检测技术跟不上地沟油技术的发展，而可能是监管者的经

济意识跟上了地沟油的利益发展。新闻中有个细节值得注意：知情人说，这种没法律保护的生意，想做大做强，除了拼价格外，最重要的还是要壮大自身“实力”，这些人慢慢就形成了“势力”，有了“老大”。想想看，法律不保护的买卖，什么样的“势力”能够保护？记者之所以能轻而易举地调查到地沟油窝点，说明他们的生产与交易已接近公开化，为何他们能够如此肆无忌惮？

显而易见，地沟油的机械化、规模化生产，根本原因不是检不出，而是没人检！我们攻克了神舟飞船等非常尖端的技术，为何攻克不了地沟油问题？一句话概括：一些管理部门漠视食品安全已成习惯，切实为民生负责的力量太弱小。

（作者系资深时事评论员）

»热点纵论

超期收费公路怎能以降低收费应付整治

北京首都机场高速从7月1日起将实行新的收费标准和收费方式，各收费站进京方向停止收费，天竺收费站出京方向收费降低一半，同时，撤销三匝收费站。其他收费站出京方向执行现行收费方式、收费标准不变。

（6月29日新华网）

超期收费，是因为该公路的性质“自觉”转为了“经营性公路”，重新核定了30年的收费权。现在，只降低收费，而不是取消收费，就是扛着“经营性公路”的大旗。

从政府还贷公路转为经营性公路，这是很多公路超期收费的原因，大概也是很多地方政府应对五部委清理行动的手段。因此，只有搞断从政府还贷公路转为经营性公路的路径，五部委此次路桥收费清理行动才能达到目的，让公路恢复公益性。

事实上，很多政府还贷公路转为经营性公路超期收费的理由难以成立。一方面，依据《收费公路管理条例》规定，转让收费公路

权益的，应当向社会公布，采用招投标的方式选择经营者，但从相关报道中，我们看不到首都机场高速公路性质改变的依据，也没有公开选择经营者。

目前，首都机场高速的管理者为北京市首都高速公路发展有限公司，这家国企是直接被行政部门赋予了收费权，并没有经过公开、招标投标等相关程序。实际上，即便该公司获得经营权合乎程序，《收费公路管理条例》相关规定合理性依然值得怀疑——转为经营性公路不能绕开民意这一环节，即需要公开听证或公开征求意见，而首都机场高速“变性”过程未见征求民意。

另一方面，首都机场高速已经还清贷款，只剩下公路维修养护问题了，这理应通过已经收取的燃油税来解决。燃油税的初衷，就是从油价中提取一定比例作为养路等费用。试问，投资早已收回，贷款也已还清，养路费由燃油税来支付，还有什么理由继续收费？

首都机场高速超期收费理由不足，理应停止收费，而不是降低收费。经营者不能再把它当成摇钱树了。当然，这不能坐等地方政府和垄断企业自觉放弃收费，而需要相关部门尽快出手。清理全国违规收费的公路，请从首都机场高速开始！

（张海英）

»他山之石

没有法治 权力就没有制约

法治是科学发展的保障。没有法治，权力没有制约，执掌权力的人可以随心所欲地行使权力，经济、社会就不可能实现科学发展。

法治同时也是科学发展的内涵之一。科学发展的核心是以人为本，而法治的基本功能恰恰是保障人权，维护公民、法人和其他组织的合法权益。

2009年，全国人大常委会制定食品安全法，但还是有个别地方为了“保税收”，“保发展”，放任所在区域内的食品生产企业违规操作，最后导致重大食品安全事故发生。少数地方的领导轻视法治，甚至践踏法治，一个重要原因恐怕是没有正确理解法治与发展的关系，没有全面理解邓小平同志“发展才是硬道理”的准确涵义。邓小平同志讲“发展才是硬道理”这句话，一是有其特定历史条件，二是在上下文中限定发展是“稳定、协调的发展”，三是强调发展经济的重要目的是“改善人民的生活”，四是在讲这句话之前，他一直反复讲“必须加强法制”，法制“更带有根本性、全局性、稳定性和长期性”。

有人认为，为了不断推进改革和发展，应允许一定的“良性违法”，即动机良好的违法。如果说在中国法制极不完善和立法体制尚不健全的特殊历史阶段，“良性违法”尚有一定的合理性，如上世纪80年代深圳市进行的土地使用权有偿出让制度改革，那么，在中国特色社会主义法律体系已经形成的今天，再允许以“改革”“发展”或其他美好名目任意违法，如一些地方以“改革”之名“撤村改居”，强制农民“上楼”，推进“城市化”等等，那就没有任何理由了。

毫无疑问，我们必须毫不动摇地推进改革和发展，但必须牢记，我们推进的改革、发展是为了实现科学发展，而科学发展的核心是以人为本，通过法治实现人的自由和幸福。

（作者姜明安，原载6月29日《人民日报》，本报有删节）